

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.988

Director: Don José Estrañi

Sábado 9 de marzo de 1918



EL SEÑOR

D. Lorenzo Sáinz-Terrones Pereda

falleció ayer, en Sangas (Valle de Soba)

A LOS 80 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos don Federico, don Francisco, don José (ausente) y don Manuel; hijas políticas doña Mercedes Fuentes, doña Vicenta Pellón y doña Carmen Ortiz; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

SUPPLICAN á sus amistades encomienden su alma á Dios.

Valle de Soba, 9 de marzo de 1918.



LA SEÑORA

D. Lorenza Díaz Ruiz

(Viuda de don Eulogio Cervera)

ha fallecido el día 7 de marzo de 1918, en el pueblo de Villaverde de Pontones,

A LOS 90 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hijos don José María, don Remigio, don Manuel y doña Dolores; hijas políticas doña Carmen Zubieta y doña Dorotea Mantilla; nietos, sobrinos y demás parientes.

AL PARTICIPAR á sus amistades tan irreparable pérdida, suplican la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las NUEVE Y MEDIA, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán á continuación; favores por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Villaverde de Pontones 9 de marzo de 1918.

figura principal, el espíritu del glorificador con el monumento. Su boceto de monumento á Casimiro Sáinz, salvo pequeños detalles, es un acierto londo, admirable.

Pero ese dinero que se hablaba antes, excepto una exigua cantidad, no está en poder de la Comisión del monumento. La Diputación votó un crédito para hacer á Casimiro Sáinz un mausoleo en Matamerosa. Y más tarde ese crédito se dividió, parte para el mausoleo, y lo restante para el monumento. El mausoleo no se ha hecho, y los restos del gran paisajista yacen en Madrid.

La Comisión escribió una carta al señor presidente de la Diputación suplicándole, puesto que estaban reuniendo fondos, que dijera cuál era el modo más conveniente para solicitar el crédito de la Diputación. Pues bien: la carta no llegó, ó la carta obtuvo la llamada por respuesta. Por otra parte, de la Habana anuncian—y anunciaron ha años—que la suscripción estaba abierta—pero el dinero no llega. En Madrid de vez en cuando los campurrianos de pro celebran un banquete, y á los postres, á la hora del "champagne", se acuerdan del gran desventurado Casimiro, y anuncian grandes actividades y grandes trabajos. Después, nada. El Ateneo de Santander solicitó que se ceda la construcción del monumento á la capital montañesa, y cuando obtiene una contestación razonada, fundada en motivos espirituales de reivindicación y de regionalismo, se calla, se cruza de brazos y no presta apoyo ninguno á la gestión. Y así todo, y así todos. La Comisión escribe y no se la contesta.

El monumento á Casimiro Sáinz, en su gestión, es una nueva burla á su genio y á sus desdichas; burla parecida á las que gastaron con él muchos sinvergüenzas en Reinesa...

Yo que inicié la idea, y después he trabajado lo que he podido por la misma, primero desde fuera de la Comisión, y luego desde ella, no siento remordimiento, ese dolor de remordimiento de que habla el articulista de "La Atalaya", siento vergüenza, una vergüenza honda, muy profunda, que se agranda cuando oigo hablar á muchos montañeses fantasmones de esos á quienes en los periódicos llaman "ilustrados" de las glorias de la patria chica. ¡Cuánta palabrería; qué poca cultura y qué escasa devoción en el espíritu para los grandes hombres que han dejado una huella luminosa é inmortal de belleza!

SANTIAGO ARENAL
Molledo, marzo 1918.

NOTAS LOCALES

EL DIA
La persistencia del viento Sur hizo que ayer disfrutásemos de un buen día de sol, manteniéndose algo más templada la temperatura que el día anterior, apesar de que aún permanecen las montañas vecinas cubiertas de nieve.

LA JURA DE LA BANDERA
Aún no ha sido señalada la fecha de la jura de la bandera por los soldados incorporados al regimiento de Valencia. Sin embargo, este acto se celebrará muy pronto, y revestirá la brillantez acostumbrada.

LA COMISION PROVINCIAL
Entre los diferentes asuntos que tratará hoy la Comisión provincial, figura el reglamento del consorcio entre la Diputación, el Ayuntamiento, la Junta de Obras del puerto y la Cámara de Comercio, para llevar á cabo el proyecto de Depósito franco en la zona de Maliaño.

LISTA DE TRABAJO
El turno de obreros que empezarán hoy á trabajar en las obras del Municipio, comprende los números 221 al 242, ambos inclusive.

LA ELECCION DE SENADORES
De acuerdo con lo dispuesto por la ley electoral, hoy tendrá lugar en la Diputación provincial la antevalidación para la constitución de la mesa que ha de proceder al examen de actas para la admisión de los compromisarios que, en unión de los diputados provinciales, elegirán mañana á los senadores que han de representar á Santander en la Alta Cámara.

La elección de senadores se llevará á efecto mañana domingo, con arreglo á la convocatoria hecha por este Gobierno y conforme á lo establecido en la ley de 8 de febrero de 1877, sin que el hallarse al Gobierno en crisis dé motivo á que se crea que este acto pudiera suspenderse.

LAS OBRAS DEL HIPODROMO
Acompañado del arquitecto, señor Lavín; del jefe de paseos, señor Canales, y

del presidente de la Comisión de Obras, el alcalde, señor Pereda Elordi, giró ayer tarde una visita al hipódromo, tomando algunas disposiciones para empezar hoy los trabajos de la pista, á los que se imprimirá gran actividad.

POR LOS GANADEROS
La fábrica de linaza del Astillero ha puesto á disposición de la Asociación general de Ganaderos 25 toneladas de bagazo de linaza, que serán distribuidas entre los ganaderos de la provincia.

De esta mercancía se hará cargo hoy la Asociación.

La misma Asociación continúa facilitando á los ganaderos importantes cantidades de alfalfa, de Aragón, y en los primeros días de la semana próxima enviará á Reinesa un vagón de yerba seca, para los de aquella comarca.

De sociedad.

VIAJEROS
En el tren correo llegó ayer de Madrid el exdiputado á Cortes y futuro senador, don Juan García Lomas.

SOLFAS

DE ACTUALIDAD

El ex alcalde y confitero madrileño don Carlos Prats, se ha separado del señor Dato. Pues éste se habrá quedado inconsolable. Porque ese confitero era el que hacía dulces... las horas amargas de ostracismo del ex presidente.

Aquí, en España, hacemos las crisis al alimón con Portugal.

Ya las tenemos hasta bismanuales. La presente ha girado alrededor del ministro de la Guerra, el cual—según "La Acción"—es enemigo de las maniobras políticas de sus contrarios.

Y esto de aborrecer las maniobras es el colmo.

El colmo de un ministro de la Guerra.

En vista de que el considerable aumento de la producción de café es perjudicial para la agricultura de aquel país, el Brasil piensa cargar con impuestos á dicho producto.

De modo que vamos á tomar el café cargado.

Pues nos va á quitar el sueño.

De "El Imparcial":
"El indio Ali, cazado."
Hombre; cazado como un almaña, no. Que aunque se llama "Ali" tal vez no tenga "maña" el hombre.

A pesar de sus esfuerzos, el juez de instrucción de Grao no pudo hacerlos decir su edad á dos señoras declarantes.

—De modo que no lo consiguió el juez de Grao?

—No lo consiguió el juez de Grao ni por fuerza.

I. RODRIGUEZ ORTIZ

Lo del "Peña Rocías"

Con objeto de adquirir detalles del accidente ocurrido al vapor santanderino "Peña Rocías", estuvimos ayer en la casa consignataria de la Compañía Santanderina. El gerente de la misma, señor Piris, nos informó que el accidente carecía de importancia y como confirmación de sus manifestaciones, nos enseñó una carta del capitán del barco, don J. Manuel Sáiz.

Según dicha carta, el día 4, al intentar salir de San Esteban de Pravia, donde hacía cuatro ó cinco días que estaban cargados, esperando que abonanzase el temporal para salir á la mar, vararon en la misma canal.

Se intentó poner libre el barco, primero con su máquina y la ayuda de unos cabos largados á tierra, y después por medio de un remolcador, resultando infructuosa la maniobra.

El capitán, en vista de que la varadura es sobre un fondo de arena, y que el barco no sufre nada, dadas las condiciones del sitio donde está varado, no ha querido descargarlo, esperando que en la marea de mañana, domingo, será puesto á flote.

Buenaventura Rodríguez Pareis

ABOGADO

Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Campos de Escalante (antes Correo), 12. 1.ª derecha

Rodrigo D. Espina

ABOGADO

Plaza Mayor, 5, primer piso.
TORRELAVERGA

Horas de consulta: de diez á doce y media de la mañana.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.

Consulta de 10 á 12, Daviz y Velarde, número 1, 1.ª Gracia á los pobres, martes y viernes, de 6 á 7, en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 á 1.
Wad-Ras, 7. 2.ª Teléfono, 923.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partes, 5, 2, 3.ª

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4.

Antonio Alberdi

Vías urinarias, partes y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.

CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

D. Millán Armero Echevarría

Maestro de las Escuelas Nacionales DE ESTA CAPITAL

falleció el día 8 del actual
A LOS 70 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su primo don José F. Echevarría, director del Asilo de San Mamés, de Bilbao, y demás parientes; don Tomás Romojero García, inspector jefe de primera enseñanza de la provincia; don Manuel Paz González, jefe de la Sección Administrativa; sus compañeros de las escuelas públicas y los discípulos del finado.

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan asistir á los funerales que se verificarán hoy, á las NUEVE, en la capilla del Hospital de San Rafael, y á la conducción del cadáver, que tendrá lugar á las DOCE; favor que agradecerán vivamente.

Santander, 9 de marzo de 1918.
(La misa de alma tendrá lugar en dicho Hospital, á las cinco y media de la mañana).

José Palacio

MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.

BURGOS, 1, 1.ª

LA NUEVA ORISIS

El Rey acepta la dimisión del Gabinete García Prieto

Empiezan las consultas.

(POR TELEFONO).

EL SEÑOR GARCIA PRIETO RATIFICA LA DIMISION Y EL REY LA ACEPTA
Madrid, 8.—El señor García Prieto, después de conferenciar con los jefes políticos estuvo en Palacio, ratificando al Rey la dimisión del Gabinete.

Hoy empezarán las consultas con todos los jefes de grupos.

GRAVE SITUACION POLITICA

En nada ha variado hoy por la mañana la gravedad de la situación política creada.

Todos los periódicos al ocuparse de ello, desde su punto de vista, coinciden en asegurar que dicha gravedad existe y esperan que hoy quede solucionada.

En los Círculos políticos se estima muy grave la situación y se ha comentado mucho la forma en que se ha planteado esta última crisis que aún no tiene estado oficial.

Unos informes dicen que la visita del señor García Prieto á Palacio tuvo por objeto, además de dar cuenta al Rey de la dimisión del ministro de Marina, señor Jimeno, presentar la suya propia como presidente del Consejo de ministros, dimisión fundada en el hecho de no haberle consultado previamente el ministro de la Guerra, la nota por el redactada y entregada á la publicidad, contra el señor Sánchez de Toca.

La misma referencia añade que los demás ministros secundarán hoy la actitud del señor García Prieto, quien no quiso presentar la dimisión de un ministro que ha procedido con él en la forma expuesta.

Otros informes aseguran que el señor García Prieto dió cuenta al Monarca de la actitud del señor La Cierva, quien fué llamado á Palacio.

La entrevista del ministro de la Guerra con el Rey fué de larga duración y no lo cordial que se ha dicho, asegurando una información autorizada que como consecuencia de dicha entrevista el señor La Cierva dimitió su cargo.

Se da como seguro que si durante las primeras horas de la mañana el Rey no consigue reducir en su actitud á unos y otros, tendrá estado oficial la crisis del actual Gabinete.

CONCENTRACION CONSERVADORA
Cree "El Debate" que se impone un Gobierno de concentración conservadora.

Esta solución, sin embargo, no se estima viable por los políticos, tanto más si se confirma la noticia de que el señor Dato reunirá hoy á sus amigos para tratar de la actitud del señor La Cierva respecto al señor Sánchez de Toca.

LOS COMENTARIOS Y OPINIONES

Los periódicos de las izquierdas, abogan, naturalmente, por la formación de un Gobierno de concentración netamente liberal, eliminando al señor La Cierva.

"El Imparcial", en un extenso artículo que hoy publica, pide que se haga un alto en la marcha, porque la pendiente iniciada tiene pasos tan peligrosos, que sólo un ciego deja de verlos.

Aboga porque se vaya á las Cortes para discutir el problema general de la preparación de España en la hora de la paz.

Así no se estará—añade—contra el Ejército ni contra el Parlamento; se estará en el Parlamento para reorganizar el Ejército.

"El Debate" publica unas declaraciones que ha hecho el señor Vázquez de Mella.

Este señor se muestra partidario de una aclardura del señor La Cierva. Añade que lo mejor de España son la clase agrícola, el clero y el Ejército.

Sobre ellos—dice—puede edificarse algo bueno. Sin ellos, nada puede hacerse.

LA EMBROLLADA SITUACION POLITICA—GARCIA PRIETO Y SUS AMIGOS DIMISIONARIOS.—UNA ENTREVISTA CON EL SEÑOR LA CIERVA

A las once de la mañana llegó el señor García Prieto, esperándole allí numerosos periodistas y políticos que esperaban con interés dicha llegada, por creer que ella explicaría algo de la desorientación política que reina desde anoche, sobre todo desde que se conoció la nota del ministerio de la Guerra contra el señor Sánchez de Toca.

El jefe del Gobierno se excusó de hacer manifestaciones de ninguna clase, diciendo que hablaría á la salida de la Cámara regia, y acto seguido penetró en Palacio.

La estancia en el regio Alcázar duró hasta las doce, y al salir confirmó á los periodistas que anoche había presentado su dimisión al Rey.

El Monarca me concedió algunas horas para que reflexionase mi decisión, y hoy he vuelto á Palacio, pero sin hablar más que con los señores Alarcón Zamora y Silveira, quienes enterados de mi decisión, han presentado también sus dimisiones.

Ahora—agregó el señor García Prieto—, voy á conferenciar con el señor La Cierva, y después volveré á Palacio.

En efecto, el jefe dimisionario del Gobierno se dirigió al ministerio de Estado, á donde minutos después llegó el señor La Cierva.

La entrevista aumentó la expectación en los Círculos políticos, creyéndose que en ella quedaría despejada la situación y planteado el dilema de: ó la salida del señor La Cierva del Gobierno, ó la marcha de García Prieto y todos los ministros que siguen sus inspiraciones.

Este también se negó á decir nada de lo tratado en la entrevista con el ministro de la Guerra, limitándose á decir que hasta las cinco y media de la tarde no volvería á Palacio.

LA CIERVA SALDRA DEL MINISTERIO.—SE DEDICA A RECOGER LOS PAPELES

Terminada la entrevista entre los señores García Prieto y La Cierva, en los Círculos políticos se acentuó la creencia de que quien sale del Gobierno es el ministro de la Guerra para evitar el conflicto que se plantearía á la Corona de no encontrar ministros para formar un Gabinete presidido por el señor La Cierva, ya que le negarían apoyo todas las fracciones de liberales y conservadores, excepto los mauristas, y porque el señor García Prieto, arrastrado por el hecho de haber publicado el ministro de la Guerra una nota sin su previo conocimiento, se halla firmemente resuelto á no presidir un Gobierno en el que figure el señor La Cierva.

Lo cierto es que, después de dicha entrevista, el ministro de la Guerra se dirigió á su despacho, negándose á hacer manifestaciones á los periodistas que allí hacen información, y dedicándose á recoger sus papeles, signo inequívoco de que se marcha del ministerio.

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA Y LA CRISIS

¿Cómo está la política!

Cualquier español sereno, patriota, juicioso, reflexivo, tiene que decirse ahora, con el guardia aquel de "La Verbenita de la Paloma", pero muy triste—muy triste!—: "¿Cómo está la política...!" La serie de crisis parciales y totales continúa, y los más entendidos en estas cosas que se están haciendo insostenibles, se desorientan, pierden el rumbo y se abstienen de pronosticar cuál será, probablemente, la resolución de este nuevo conflicto.

En esta sección del periódico no se dan noticias. El telégrafo y el teléfono dirán á los lectores, en otras columnas de EL CANTABRICO, cómo se va desarrollando esta nueva crisis. Aquí no se pasa del leve comentario, y éste que hoy hacemos, está lleno de amargura.

¿Qué hacen con España los políticos españoles? ¿No temen los monárquicos que se diga que están conspirando para poner en los más graves trances á la Monarquía? ¿Qué bajas pasiones son las que desencadenan estas tormentas? ¿Es que ya no tienen los monárquicos soluciones para los problemas nacionales? ¿Es que su política, completamente corroida por los "fulanismo", ha fracasado por completo?

¿Es que los oligarcas riñen y las desavenencias los separan, y el reparto del presupuesto nacional no basta ya para saciar sus codicias? ¿Es que todos esos políticos tan mal avenidos se han olvidado por completo de la pobrecita España?...

Cuando se formó el famoso Gabinete de concentración bajo la presidencia del señor García Prieto, dijimos que su vida sería efímera, porque el patriotismo de los políticos dinásticos no suelto inducirlos á sacrificar su personalidad, aun cuando haya habido ministro que últimamente se haya mostrado dispuesto á "desdoblarse". ¡Cuando se pudo desdoblarse, doblez había!...

Los regionalistas se fueron, y La Cierva se quedó, para cumplir sus compromisos con los militares. El señor Jimeno, se fué, y La Cierva se quedó después de haberlos cumplido. Y el Gobierno entero ha dimitido, y con el Gobierno el señor La Cierva, que esta vez no se ha decidido á quedarse quizás esperando á que le llamen, para ocupar la ansiada presidencia. Se creó, pues, una situación especial para resolver el problema de las Juntas de Defensa. La pasta flota á la disposición de un carácter enérgico. La blanda cera en manos de un escultor que ha hecho una creación á cara perdida. Parece que se ha traicionado al Parlamento y el traidor no es menester señalar la traición lograda.

¡Va á ser este el nuevo sistema de gobernar adaptado á las circunstan-

cias por todos estos prohombres circunstanciales! Pues consideremos como muy posible que el señor Alba sea llamado á formar Gobierno para resolver ese conflicto de la incautación del trigo en Castilla. ¡Y aspiremos nosotros, las santanderinos, á que se cree un Gobierno también, homogéneo ó heterogéneo, para resolver ese asunto de las grasas!

Si los liberales no se concentran, si los conservadores no se concentran, ¿qué situación política podrá arregarse á las iras del nuevo Parlamento? Se va volviendo á ver que lo que necesita el país son partidos fuertes, bien disciplinados, en los que haya unidad de pensamiento y unidad de acción; no "fulanitos" sueltos, "jaleados" por la ciega é interesada admiración de media docena de incondicionales. Mientras subsista el "fulanismo", habrá, sí, hombres para todo, incluso para atropellar los más sagrados derechos; pero esos hombres sólo sirven para salir malamente del paso, y dar otro en falso, y caer y levantarse, y avanzar así, como un ebrio por los callejones de una aldea.

Un partido conservador, unido, robusto, fuerte; un partido liberal, fuerte, robusto, unido, disciplinado, y un partido republicano todo fuerza y todo unión, para que no quede el país desamparado cuando se consume el fracaso de los monárquicos: esto necesita la política nacional para ser patriótica, homrada, eficaz... y para que no dé esos tristes espectáculos que son un puro sainete, y que con la frase de un sainete podémoslos juzgar, diciendo con amargura: ¿Cómo está la política!...

El monumento á Casimiro Sáinz.

UN PROYECTO OLVIDADO
He leído con este último título un artículo en "La Atalaya", en el cual se habla del olvido en que se tiene la idea del monumento al gran pintor campurriano Casimiro Sáinz.

El articulista de "La Atalaya", que firma con las iniciales "A. E.", tiene razón que le sobra, y á sus nobles propósitos y elevadas excitaciones, es justo que alguien responda reconociéndoles hasta diciendo en público el estado en que se encuentra la gestión, no favorecida por nadie y enriquecida por muchos, no de manera consciente y activa, pero sí en forma pasiva, con silencio inexplicable y con la mala costumbre de no contestar ni siquiera á las cartas que se les escriben.

Hay dinero para el monumento, un monumento modesto y digno. Y quizá sea muy pequeña la cantidad que se necesita para erigir el proyecto bello y acertado que ha hecho el joven é inspirado escultor Victorio Macho, artista brioso y original que acierta con sus obras á algo más que hacer una estatua, y que sabe simbolizar en sus esculturas, en la misma

Un consejo al pescador



Pescador: con tu pericia sacaste grasa del mar y te la quieres arrancar de las manos la codicia. Te ahorrará la pelotera en cuanto encuentres más grasa.

¡Si se la llevas á casa á un codicioso cualquiera!... Pescador: ni en veinte añes este agrio asunto resuelves si de la Corte no vuelves como amo de los barriles.

Miranda

Lanas y batistas gran fantasía. Grandes talleres de confección. Batas, gran variedad de modelos. Almacenes SINFORIANO RODENAS

El ministro de Fomento, al recibir hoy a los periodistas, les dijo que habían sido reconocidos y admitidos veinte nuevos vagones de ferrocarril, que en seguida empezarán a prestar servicio.

Hablando luego del momento político y de su gravedad, confirmó el señor Alcalá Zamora que, identificado con su jefe político, el señor García Prieto, había dimitido con él, esperando la resolución que tuviese la crisis.

Respecto de las versiones que han circulado acerca de lo ocurrido en el último Consejo de ministros y de la intervención que él tuvo en la cuestión de las reformas militares, dijo que siempre fué partidario de su implantación por decreto, con tal de que hubiera fórmula que diera margen a la intervención del Parlamento en su discusión, pues lo contrario lo estimaba como perjudicial para el país y para el propio Ejército.

Tampoco es exacto, agregó el señor Alcalá Zamora, el que yo me levantase en el último Consejo de ministros al tratar de dichas reformas para marcharme.

Lo ocurrido fué que al ver que se trataba de persuadir de la no necesidad de la intervención del Parlamento en el asunto de las reformas yo puse la mano en la cartera para marcharme, pero el señor García Prieto logró disuadirme, diciendo que aún no se había acordado nada.

Finalmente el ministro dijo que tenía también que rectificar las supuestas frases que el señor La Cierva le dirigió durante la discusión de las reformas militares.

Dichas palabras atribuidas al ministro de la Guerra, como dirigidas al ministro de Fomento, son:

—Señor Alcalá Zamora, no es hora de hacer gorgoros liberales, sino de sudarios.

UNA "NOTA" DEL SEÑOR SANCHEZ DE TOCA

A las dos y media de la tarde, el señor Sánchez de Toca ha facilitado a los periodistas la siguiente nota:

El amanecer de hoy ha sido, para mí, de completa sorpresa. Lo primero que cayó ante mi vista al coger el paquete de la prensa fué un frontispicio con el siguiente título: "Un ministro de la Guerra amenaza a un ex presidente del Senado, en nombre del Ejército".

Acudí a conocer el texto auténtico y su lectura me dejó la impresión de tratarse de un caso y un procedimiento sin par.

Si no resplandece en el documento la substancia militar, en cambio queda como pieza memorable de asimilación del espíritu capcioso posesionado de un ministro de la Guerra.

Todo en él revela un estado de ánimo "de un dictador al dictado".

En ningún sentido es admisible como papel a utilizar para servicio alguno y más singularmente en el momento político actual.

Experimenté, sin embargo, como primera sensación, la impresión de que por mi parte no obra respuesta puedo oponer que la del Parlamento.

Ella me ratifica en el acierto de la decisión que tenía tomada en punto a no añadir más a lo que consigné en el último artículo que publiqué en "El Liberal".

Así ayer me negué con toda insistencia a acceder a toda entrevista. Entendía que había ya dicho bastante sobre el asunto en el interrogatorio parlamentario. Me era suficiente remitirme a lo escrito y me parecía que este documento testimonial cual ninguno lo por mí consignado en escrito del último mes de enero, advirtiéndome debe procurarse ante todo no llegar a una de esas exaltaciones del dolor, de la discordia que resulte al punto del máximo de la gravedad y peligros del Estado a quienes mandan.

Me remito a lo que he escrito en varios artículos publicados en la revista "El Financiero".

No temo a nada más que a Dios.

DE BARCELONA

SOBRE LA SITUACION POLITICA.

En los círculos políticos reina gran desorientación y pesimismo por las noticias que se reciben de Madrid acerca de la crisis planteada y derivaciones que pueda tener.

Todos convienen en apreciar que el actual momento es de suma gravedad.

LOS BLANCOS DEL "PROGRESO"

El periódico radical "El Progreso" aparece hoy con grandes blancos en un artículo dedicado a comentar la actual situación política y el asunto de las reformas militares.

En lo que se lee aparecen las frases de: "Crisis política, el país burlado y las Cortes escarnecidas".

También arremete contra el señor La Cierva, acusándole de intransigencia en el asunto de las reformas militares.

REUNION DE LA LLIGA

El Comité de acción política de la Lliga ha convocado a una reunión a los elementos de la misma para tratar del actual momento político y fijar la norma de los regionalistas.

El monumento a Galdós.

UN RASGO DE LOS OBREROS MARMOLISTAS

Los obreros marmolistas, que tienen un taller cooperativo, han dirigido a la Comisión ejecutiva del monumento a Galdós una carta que los enaltece, por la sinceridad y desinterés del ofrecimiento que en ella se hace.

Madrid, 6 de marzo de 1918.

A la Comisión ejecutiva del monumento a Galdós.

Muy señores nuestros y de nuestra

mayor consideración: En reunión del Consejo de Administración del taller cooperativo de obreros marmolistas de Madrid, ha acordado adherirse a la admirable iniciativa de erigir al insigne maestro Galdós un monumento que perpetúe la memoria del gran escritor.

No pudiendo contribuir económicamente, nos ofrecemos con nuestro trabajo para realizar la mano de obra del pedestal de dicho monumento, por el que, pagando ustedes tan sólo el coste de la piedra, nosotros nos comprometemos a ejecutarlo completamente gratis.

Por lo cual, si aceptan nuestro ofrecimiento, pueden dirigirse al taller cooperativo, calle de Alcántara, 17, a nombre del Consejo.

La carta va firmada por la Directiva del Consejo de administración del taller cooperativo.

Felicitemos muy sinceramente a los obreros marmolistas por su noble y dedicado rasgo.

Un suicidio.

Puso ayer tarde fin a su vida, en el segundo piso de la casa número 19 de la Cuesta de la Alfaya, el joven de dieciocho años Nemesio García Abun, natural de Luarca (Oviedo).

El desventurado sufría una enfermedad crónica, que ha sido la causa de que se quitase la vida.

Para llevar a cabo la dolorosa resolución, el desventurado, estando en la cama, se dió un tajo en el brazo izquierdo con una navaja barbera, yéndose en sangre.

La familia del suicida no se dió cuenta de la tragedia desarrollada en el cuarto del enfermo, hasta las tres de la tarde, que llegó el médico señor Tejedor.

En el domicilio del suicida se constituyó el juez de guardia del distrito del Este, señor Pedregal, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

Gran Casino del Sardinero.

HOY

Maud, profesora de inglés, cómica.

Maniobras militares, del natural, en dos partes, muy interesante.

Afán de riqueza, bella comedia en tres partes.

MAÑANA

La interesante novela cinematográfica en cuatro partes, titulada

La voz de la conciencia

De los Estados Unidos

UNA FIESTA CIVICA

New-York.—En esta ciudad se ha celebrado una reunión cívica, como demostración del sentimiento de patriotismo del pueblo americano. El excelentísimo señor ministro de Marina y el presidente de la Federación de Trabajadores americanos estuvieron presentes. El ministro de la Marina, en su discurso, dijo: "El mundo entero aplaudió las palabras del presidente Mr. Wilson cuando éste dijo que había llegado la hora de establecer las doctrinas de democracia y justicia sobre una base sólida y segura en el mundo. Estas doctrinas serán implantadas, sin duda, en el mundo."

El pueblo americano ha respondido sinceramente a los llamamientos de patriotismo, sea en pelear en las trincheras, sea en nuestra lucha con los peligros del océano, sea en remachar los ribetes de nuestros buques a la intemperie y en la crudeza del invierno, sea en la compra de los bonos del "Empréstito Liberal", o bien sea en prestar su apoyo a la Cruz Roja.

El que dude de la determinación y tenacidad del pueblo americano, es, ó bien un traidor, ó desconoce el espíritu del pueblo americano. Aquí, en América, se dice bien claro que el trabajador más humilde tendrá la misma participación en el regocijo de las amplias libertades que seguirán a la victoria, que el potentado de más alto rango.

Los privilegios, la desigualdad de oportunidades, el favoritismo y proteccionismo han de desaparecer del mundo con la autocracia, los Zares, Emperadores y partidarios del militarismo. Al mismo tiempo la doctrina de igualdad sobre una base sólida debemos dar al mundo una base sólida para la interpretación de dichas doctrinas. No es este tiempo ni para un estúpido pesimismo ni para un optimismo necio. No me dirijo al elemento de los trabajadores como quien habla a una clase determinada, me dirijo a los trabajadores porque son ellos una fuerza poderosa en la vida natural de la nación, y porque han sido ellos los primeros en demostrar sus sentimientos patrióticos en la celebración del aniversario del nacimiento de Washington. La guerra en que nos hallamos es la guerra de todos y cada uno de los 105 millones de habitantes de nuestra tierra.

Nuestra nación sólo acudirá a las armas cuando la política alemana de violencia y atropello se hizo insostenible. El sueño de Alemania es el sueño que impulsó a Roma en sus guerras mundiales. El sueño monstruoso de conquista incluyó no sólo Europa, África, Asia y los países orientales, sino que también las Américas Sur y Norte. La necesidad más urgente es la construcción de buques. En países llama a los trabajadores bajo sus banderas desplegadas, lo mismo que a sus marinos y soldados. Hay tanta gloria en trabajar a la intemperie en lucha con el frío intensísimo de nuestro invierno como en pelear en los campos de batalla. También es digno de elogio el que cumple con su deber sufriendo privaciones y haciendo sacrificios aquí en nuestro país. Los trabajadores de los Estados Unidos no pueden estar un patrón más sensato al que se interesa más en beneficio de ellos que el Gobierno americano. Nadie expone más en esta guerra que nosotros

Por la provincia.

POR LESIONES

La Guardia civil de Liendo ha detenido a los individuos Elías González Mieruelo y Filomena Rodríguez, vecinos de Campo de la Arena, (Castro Urdiales), autores de diferentes lesiones en el rostro, calificadas de graves, a la vecina de Pontarrón (Guzorio), Susana Uriarte Aqueru, de sesenta y siete años.

Las heridas se las causaron con un paraguas.

RATERIAS

La Guardia civil de Peña Castillo se ha hecho cargo de varios tubos de hierro que se hallaban a la puerta de una chatarrería de La Reyerta, donde habían sido depositados durante la noche por un individuo desconocido, quien al parecer los había robado de la mina de Cajo con propósito de venderlos.

MARITIMAS

LOS FLETES

Los últimos tipos de fletamentos se mantienen altos en todos los mercados.

Los que más interesan a nuestro puerto son: a puertos franceses, con mineral, de 55 a 60 francos tonelada.

El carbón inglés se ha pagado: de Liverpool, a 150 chelines, igual que para Castro, y se está cotizando a 300 francos para Barcelona.

LA LINEA DE NUEVA YORK

Se espera con impaciencia por nuestro comercio que la Compañía Transatlántica reanude el servicio de Nueva York.

Desde luego, el Gobierno ha comunicado a todos los puertos una orden permitiendo la salida de toda clase de buques para los Estados Unidos.

PRESENTACIONES

Para recoger unos documentos de su pertenencia deben presentarse en la Comandancia de Marina los siguientes individuos: Antonio García Sánchez, Manuel Carrasco Simón, Pedro Desiderio Gómez Palacios, Antonio Herrera Revuelta, Eugenio Molleda Vara, Eliseo Martínez Madrazo, Manuel Martínez Pérez, Pedro Castanedo Pérez, Angel Polidura y Calleja, Pedro González Salcedo, José Vega y Torregrosa, Adriano Laborda Quintana y Pedro Bolívar Sierra.

CON CARBON

Procedente de Port Talbot recaló ayer en el puerto, con 3.344 toneladas de carbón, el vapor bilbaíno "Cobetas".

Viene destinado este importante cargamento a la fábrica de Nueva Montaña.

Para Bilbao fueron despachadas ayer tres barcazas con carbón industrial.

elemento obrero. El triunfo de los alemanes sería un golpe de muerte a la libertad de pensamiento, y el encadenamiento de toda idea progresista. Si el Gobierno alemán saliese victorioso sobre las naciones europeas, éste significaría que nuestra nación quedaría obligada a interminables preparaciones defensivas. El número de hombres que habrían de abandonar las industrias para ocuparse de aumentar el número de nuestros soldados, sería cada año mayor, y nos veríamos obligados a aumentar nuestra flota continuamente. Si nuestros trabajadores pierden la sensación que les caracteriza, no tendrían los tiranos del rusanismo mejor aliado que esa misma pérdida. Más valiosa sería para ellos esa pérdida de la destrucción de todos nuestros transportes. La América se siente orgullosa del patriotismo sabio, sensato y previsivo que afirma a sus hijos. No hay la menor duda que esta guerra por el establecimiento de las doctrinas democráticas será ganada con los buques que al comenzar la primavera empezarán a salir de nuestros astilleros más aprisa de lo que pudiéramos soñar.

Al dirigirse a la misma Asamblea el presidente de la Federación Sur, Gompers pronunció estas palabras: "Mi mensaje en nombre del elemento trabajador americano por el Kaiser y su pueblo es que bien puede estar seguro de que aún no puede ni soñar con hablarlos de paz. No han de ser ni siquiera consideradas las palabras de paz que de él vengan. O borran para siempre los mismos alemanes de la paz de la tierra el kaiserismo, ó iremos nosotros a barrotarlos fuera del tronco de su empobrecimiento y Bélgica los terrenos de Francia, Serbia y Bélgica y vuelvan a su cubil en Alemania. Entonces quizá sea tiempo de hablar de paz. El número de representantes enviados a la reunión llevada a cabo bajo los auspicios de la Alianza de trabajadores y en pro de la democracia universal, fué muy extenso, y en representación de gran número de diversas federaciones protectorias.

EL CALZADO DEL EJERCITO

Washington.—El excelentísimo señor ministro de la Guerra, Baker, informa que el departamento del comisario general ha contratado la fabricación de 15.000.000 pares de zapatos, 1.564.000 de ellos son zapatos de campaña, y 1.813.000 zapatos para la marcha. Sólo faltan un millón de pares más por este año.

Los Gobiernos inglés y americano han dado permiso a los vapores noruegos "Alfred Nobel" y "Kim" para conducir su cargamento de mercancías a Noruega. El doctor Nansen comisionado de ese país en los Estados Unidos ha sido informado del acuerdo que ha sido tomado por razón de que las negociaciones sobre tratados comerciales con dichos países han llegado a tal punto de desarrollo que nada resta ya más que dar forma al Convenio por escrito. El vapor "Kim" está ahora en un puerto americano con cargamentos de aceite. El "Alfred Nobel" que se encontraba en un puerto africano, lleva harina y otras materias alimenticias. Tanto uno como el otro van cargados de los artículos más solicitados en el comercio noruego.

El tratado pendiente será tan liberal como sea posible en las actuales circunstancias de los Estados Unidos y sus naciones asociadas en la guerra permitir. El factor más importante es la cuestión de los tonelaje para transportes pero se dará la debida consideración a las necesidades del pueblo noruego en este respecto.

El Gobierno americano proporcionará buques carboneros al noruego "Kim" a pesar de las dificultades en la transportación y la cantidad hasta cierto punto reducida de combustible que hay en los pueblos.

Convocatorias y Avisos.

SINDICATO METALURGICO

Este Sindicato celebrará asamblea extraordinaria mañana domingo, a las diez de la mañana.

Como los asuntos que se han de tratar son de verdadera trascendencia, se encarece a todos la asistencia, encreándose a la vez a las Secciones la importancia de dicha reunión.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL

Se convoca a los ciudadanos que integran el Directorio del mismo a una reunión que tendrá lugar mañana domingo, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo.

Como en la reunión han de tratarse asuntos de urgente resolución, se encarece puntualmente a la asistencia.—EL SECRETARIO

JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Los ciudadanos que integran el Comité directivo del mismo deberán acudir mañana domingo, a las tres de la tarde, a la Casa del Pueblo, con el fin de celebrar una reunión, en la que han de tratarse asuntos relacionados con nuestra organización.—EL PRESIDENTE

DE PESCA

Las lanchillas vizcainas inauguraron ayer la costera aquí, pescando gran cantidad de besugo.

En cambio las de este puerto perdieron la marca, pues pescaron muy poco.

SALA NARBON

Mañana domingo

JOU-JOU

por la gentil Hesperia

REPORTES

Foot-ball

Gran partido.

ARENAS-RACING

No nos equivocamos ayer al decir que una vez fuese conocida la visita del Arenas, de Bilbao, la afición se frotraría las uñas de gusto y desearía por momentos que llegara la tarde del domingo para verlos luchar con nuestro Racing Club.

La entrada, la animación que mañana habrá en el campo del Racing será de las de "repique en gordo". Ayer, los directivos del Racing recibieron numerosos encargos de distinguidas familias santanderinas para no quedarse sin tribunas y sillas de pista. Lo que es de desear es que haga buen tiempo, para poder presenciar a gusto el juego que desarrollen los "arceneros", lo que vendrá muy bien, muy requetebién, a los racinguistas.

Mañana publicaremos la composición de ambos equipos, y algunas otras cosas que conviene conocer a los concurrentes al campo del Racing Club.

CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA

Mañana por la mañana, y en el campo del Club Deportivo, se disputarán el primer partido de la segunda vuelta los Clubs locales Rolando y Deportivo.

YOST

NOTICIAS

Vicente Aguinaco, Ocalista

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 34, 1.^o

EN LA MISERIA

Según el testimonio del señor alcalde de barrio y el certificado del médico que obra en nuestro poder, se hallan en la mayor miseria Domingo Rodríguez y Mercedes Ráago, con cinco hijos, uno de ellos, llamado Ignacio, imposibilitado. Viven en la travesía de San Matías, 7, bodega.

Recomendamos a nuestros lectores caritativos que socorran a esta familia tan infortunada.

Para la pobre Tomasa Toca, hemos recibido cinco pesetas de D. T. F., las cuales la hemos entregado a la interesada.

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos.

Consulta: de once a una y de tres a cuatro. Amós de Escalante, 12, 2.^o, Izquierda. TELEFONO NUMERO 449

FOCOS DE INFECCION

Fueron denunciados ayer, por constituir un foco de infección por las muchas basuras que contienen, los patios de las casas números 10, 12, 14, 16 y 18 de la calle del Arrabal.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 614 (Nissalvarsán). Último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once y media a una.

Alameda Primera, 10 y 12.

EXPLORADORES

Mañana domingo, a las nueve en punto, se presentarán en el Club de la Exposición, con uniforme y equipo, todos los que forman las tropas de Santander.

—La sección ciclista se presentará con comida, para salir de excursión.

—Por la tarde, a las seis y media, tendrá lugar la velada dramática, poniendo en escena la zarzuela "Polvorilla".

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ

(Suursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES

Plato del día: Manos de cerdo Charcutiere.

En el pueblo de Villaverde de Pontones falleció ayer, a la avanzada edad de noventa años, la respetable señora doña Lorenza Díaz Ruiz, viuda de don Eulogio Cervera.

Deja la anciana finada el recuerdo de una larga y santa vida, consagrada al amor de la familia y a la práctica de las más hermosas virtudes cristianas.

Enviarnos nuestro sentido pésame a la familia de la finada, y especialmente a su hijo, nuestro estimado amigo don Manuel Cervera, director de la Escuela graduada de Valdecilla.

Falleció ayer en Sangas (valle de Soba), a la avanzada edad de ochenta años, el muy respetable señor don Lorenzo Sáinz-Terrones Pereda, cuya vida ejemplar deja a cuantos le conocieron la impresión más aconciadora.

Era el finado un hombre bueno, y este es el mayor elogio que se puede hacer de tan respetada persona.

Descansen en paz su alma, y reciban sus hijos y demás parientes nuestro sentido-pésame.

También falleció ayer, en esta capital, el competente é ilustrado maestro de las escuelas nacionales, don Millán Armero Echevarría, quien, con gran aprovechamiento, consagró durante su larga vida todos sus afanes y desvelos a la hermosa labor de educar a la juventud.

A su primo, don José F. Echevarría, manifestamos nuestro sentimiento, haciéndole extensivo al señor inspector de 1.^a Enseñanza, a sus compañeros y discípulos, por la irreparable pérdida que sufren en estos momentos.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.

—Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Paseo, número 1.

LA MURDIO UNA RATA

La joven Cipriana Valerio Ruiz, de diez y seis años, fué curada ayer en la Casa de Socorro de una mordedura de rata en el dedo pequeño de la mano izquierda.

El repugnante animal mordió a la joven cuando estaba durmiendo.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO - MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailad, 2, 3.^o.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

CASAS ABANDONADAS

Denunció ayer la Guardia municipal que las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal, que pertenecen al Municipio, además de servir de guarida de gente maleante, los "huéspedes" que en ellas se refugian se han llevado hasta los toldos, destrozando todas las cristalerías y puertas.

Doctor Santuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De once a doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.^o

CUENTAS PENDIENTES

Nicasia Ibáñez y Cándida López, se fueron ayer a las manos en el Río de la Pila por una cuenta que tenían pendiente, resultando las dos con erosiones en el rostro, que necesitaron asistencia facultativa.

Julio Cortiguera MEDICO-CIRUJANO

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media ó una. Paseo de Pereda, 16, 3.^o. Teléfono 639.

Está comprobado que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA, es el mejor reconstituyente que se conoce.

Señoritas de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Oreña, 3.

LOS PROHOMBRES LIBERALES

El señor García Prieto, al terminar sus entrevistas con los señores Alba, conde de Romanones y Villanueva, no quiso hacer manifestación alguna.

El señor conde de Romanones, interrogado por los periodistas, dijo lo siguiente:

—Estoy dispuesto a apoyar a todo Gobierno monárquico, porque así me lo impone mi patriotismo; pero solamente si se trata de un Gobierno de concentración liberal.

—Y esto lo aceptarían los militares? —le preguntaron los periodistas.

—¡Ah! Eso no lo puedo yo decir.

Todo esto indica que la solución no será tan rápida como se había supuesto.

El señor Villanueva, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—Sólo puedo decir que se intenta formar un Gobierno de concentración liberal. Repito que esto es lo que se intenta. Pero hay otras cosas en el teler.

Esta solución tiene, sin duda alguna, dificultades, pero se espera poder vencerlas.

El señor Alba, al ser interrogado por los periodistas que había en su esencia con la opinión de los señores Villanueva, pero que él, para terminar parte de un Gobierno necesita una garantía sobre su programa.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés, 8

de ha puesto a la venta vino blanco de la Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Entrecot Bordelès.

UN DELIBENDO

Por los guardias municipales Maruri y Oreña; fué detenido ayer Eduardo Calderón (a) Gordito, reclamado por el Juzgado de Marina como desertor.

Además tiene algunas cuentas, con la justicia, y una sentencia sin cumplir.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

—: Wad-Ras, número 1. —:

Padecer usted del estómago é intestinos to, 30 años? No padezca usted más y curese con los Comprimidos ESCOBAR LOPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de espectáculos.)

Dr. F. de la Torre

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y páncreas.

CONSULTA: DE 10 a 12.

Gratis a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10.

SAN FRANCISCO, 5, 1.^o

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DEL ESTE

Día 8.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Matrimonios: 1.

Defunciones: Luis Meléndez de Arvú Suárez Cantón, once años, Santa Lucía, 11, DISTRITO DEL OESTE

Día 8.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.

Matrimonios: Ninguno.

Defunciones: Felipe Rapinó Rodríguez, cuarenta y siete años, Hospital de San Rafael; María Teresa Rico Valle, veinte días, Casa de Expositos, y Manuel Pacheco Iturbe, sesenta y dos años, Magallanes, 34, 1.^o

TOMAD

CADA NOCHE UN

POMMO EXANTE

y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES

CAJA 1 Pz 50 PESADEZ DE ESTOMAGO

EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósitos en Santander: Droguerías de Villafraanca y Calvo y Pérez del Molino.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés, 8

de ha puesto a la venta vino blanco de la Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Entrecot Bordelès.

UN DELIBENDO

Por los guardias municipales Maruri y Oreña; fué detenido ayer Eduardo Calderón (a) Gordito, reclamado por el Juzgado de Marina como desertor.

Además tiene algunas cuentas, con la justicia, y una sentencia sin cumplir.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

—: Wad-Ras, número 1. —:

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO - MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailad, 2, 3.^o.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

Julio Cortiguera MEDICO-CIRUJANO

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media ó una. Paseo de Pereda, 16, 3.^o. Teléfono 639.

Está comprobado que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA, es el mejor reconstituyente que se conoce.

Señoritas de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Oreña, 3.

LOS PROHOMBRES LIBERALES

El señor García Prieto, al terminar sus entrevistas con los señores Alba, conde de Romanones y Villanueva, no quiso hacer manifestación alguna.

El señor conde de Romanones, interrogado por los periodistas, dijo lo siguiente:

—Estoy dispuesto a apoyar a todo Gobierno monárquico, porque así me lo impone mi patriotismo; pero solamente si se trata de un Gobierno de concentración liberal.

—Y esto lo aceptarían los militares? —le preguntaron los periodistas.

—¡Ah! Eso no lo puedo yo decir.

Todo esto indica que la solución no será tan rápida como se había supuesto.

El señor Villanueva, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—Sólo puedo decir que se intenta formar un Gobierno de concentración liberal. Repito que esto es lo que se intenta. Pero hay otras cosas en el teler.

Esta solución tiene, sin duda alguna, dificultades, pero se espera poder vencerlas.

El señor Alba, al ser interrogado por los periodistas que había en su esencia con la opinión de los señores Villanueva, pero que él, para terminar parte de un Gobierno necesita una garantía sobre su programa.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés, 8

de ha puesto a la venta vino blanco de la Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Entrecot Bordelès.

UN DELIBENDO

Por los guardias municipales Maruri y Oreña; fué detenido ayer Eduardo Calderón (a) Gordito, reclamado por el Juzgado de Marina como desertor.

Además tiene algunas cuentas, con la justicia, y una sentencia sin cumplir.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

—: Wad-Ras, número 1. —:

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO - MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailad, 2, 3.^o.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés, 8

de ha puesto a la venta vino blanco de la Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Entrecot Bordelès.

UN DELIBENDO

Por los guardias municipales Maruri y Oreña; fué detenido ayer Eduardo Calderón (a) Gordito, reclamado por el Juzgado de Marina como desertor.

Además tiene algunas cuentas, con la justicia, y una sentencia sin cumplir.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

—: Wad-Ras, número 1. —:

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO - MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailad, 2, 3.^o.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

Julio Cortiguera MEDICO-CIRUJANO

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media ó una. Paseo de Pereda, 16, 3.^o. Teléfono 639.

Está comprobado que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA, es el mejor reconstituyente que se conoce.

Señoritas de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Oreña, 3.

LOS PROHOMBRES LIBERALES

El señor García Prieto, al terminar sus entrevistas con los señores Alba, conde de Romanones y Villanueva, no quiso hacer manifestación alguna.

El señor conde de Romanones, interrogado por los periodistas, dijo lo siguiente:

—Estoy dispuesto a apoyar a todo Gobierno monárquico, porque así me lo impone mi patriotismo; pero solamente si se trata de un Gobierno de concentración liberal.

—Y esto lo aceptarían los militares? —le preguntaron los periodistas.

—¡Ah! Eso no lo puedo yo decir.

Todo esto indica que la solución no será tan rápida como se había supuesto.

El señor Villanueva, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—Sólo puedo decir que se intenta formar un Gobierno de concentración liberal. Repito que esto es lo que se intenta. Pero hay otras cosas en el teler.

Esta solución tiene, sin duda alguna, dificultades, pero se espera poder vencerlas.

El señor Alba, al ser interrogado por los periodistas que había en su esencia con la opinión de los señores Villanueva, pero que él, para terminar parte de un Gobierno necesita una garantía sobre su programa.

Restaurant EL CANTABRICO

de Pedro Gomez Fernández, Heredia Cortés, 8

de ha puesto a la venta vino blanco de la Navas, de setenta años, propio para enfermos. Plato del día: Entrecot Bordelès.

UN DELIBENDO

Por los guardias municipales Maruri y Oreña; fué detenido ayer Eduardo Calderón (a) Gordito, reclamado por el Juzgado de Marina como desertor.

Además tiene algunas cuentas, con la justicia, y una sentencia sin cumplir.

J. Ansorena

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

—: Wad-Ras, número 1. —:

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO - MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media a una. Bailad, 2, 3.^o.

Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco a seis. CASA DE SOCORRO.

Julio Cortiguera MEDICO-CIRUJANO

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. Consulta de once y media ó una. Paseo de Pereda, 16, 3.^o. Teléfono 639.

Está comprobado que el JEREZ QUINA LA PRAVIANA, es el mejor reconstituyente que se conoce.

Señoritas de Rodríguez

Profesoras normales.—Gómez Oreña, 3.

SI DESER USTED UN TRAJE ELEGANTE

bien confeccionado a precios económicos, visite la acreditada sastrería LA VILLA DE MADRID

Momentos antes de las ocho llegó el conde de Romanones...

Los periodistas le preguntaron: ¿Facilitará usted una nota de su consulta?

EL SEÑOR DATO Momentos después salió el señor Dato, quien dijo:

He aconsejado a Su Majestad que siga con el Poder el señor García Prieto con un Gobierno de concentración...

EL SEÑOR LA CIERVA A las ocho menos cinco salió de Palacio el señor La Cierva.

Yo he dicho poco a Su Majestad—dijo—porque todo lo tenía hablado con él.

¿No puede usted decirnos algo que nos oriente?—le preguntaron los periodistas.

EL CONDE DE ROMANONES A las nueve menos diez salió de Palacio el señor conde de Romanones...

La realidad dice ahora que no puede dejar de ser ministro La Cierva ni presidente García Prieto.

Todos saben que para gobernar es imprescindible contar con la confianza del Rey y con los votos de las Cámaras.

¿Habló usted de los regionalistas?—le preguntaron los representantes de la prensa.

¿Constaría con una mayoría un Gobierno formado por liberales?

¿Y daría usted un ministro a un Gobierno presidido por el señor García Prieto?

¿Y si en ese Gobierno que presidiera el señor García Prieto entraran sólo los liberales?

¿Y si entrase un conservador?

¿Y con estas palabras se despidió de los periodistas el señor conde de Romanones?

COMENTARIOS POLITICOS Los términos con que está planteada la crisis, son los siguientes:

LA JUNTA DE DEFENSA Hoy ha salido de Barcelona en el expresito de un tren especial...

UNA VISITA Hoy visitó al señor Sánchez de Toca una representación de oficiales del Ejército.

man la mayor fracción del nuevo Parlamento.

Los amigos de los primates liberales llevaron a los círculos políticos impresiones muy optimistas.

El único punto de coincidencia era el procedimiento del señor La Cierva.

Se asegura que el señor Lacierva es imprescindible en cualquier Gobierno que se forme.

Con estos antecedentes han empezado las consultas, con una novedad.

HOY LA COSTUMBRA HOY LA COSTUMBRA HOY LA COSTUMBRA

LO QUE DICE "LA EPOCA" "La Epoca" dice hoy que supone que era buena la intención que ha inspirado al señor La Cierva...

UNA VISITA A LA CIERVA Anoche los generales Cavalcanti y Silvestre visitaron al señor La Cierva...

LOS MILITARES En el Centro del Ejército y la Armada estuvieron hoy reunidos todos los jefes y oficiales de la guarnición de Madrid...

IMPORTANTES DECLARACIONES DE CAMBO Telegrafían de Barcelona que salió para Madrid el señor Cambó.

¿Habló usted de los regionalistas?—le preguntaron los representantes de la prensa.

¿Y daría usted un ministro a un Gobierno presidido por el señor García Prieto?

¿Y si en ese Gobierno que presidiera el señor García Prieto entraran sólo los liberales?

¿Y si entrase un conservador?

¿Y con estas palabras se despidió de los periodistas el señor conde de Romanones?

COMENTARIOS POLITICOS Los términos con que está planteada la crisis, son los siguientes:

LA JUNTA DE DEFENSA Hoy ha salido de Barcelona en el expresito de un tren especial...

UNA VISITA Hoy visitó al señor Sánchez de Toca una representación de oficiales del Ejército.

HOY SEGUIRAN LAS CONSULTAS Hoy irán a Palacio por la mañana los señores Maura, Alba y Cambó.

salida de Barcelona de la Junta superior del Arma de Infantería.

LA JUNTA REGIONAL Hoy, a las diez de la noche se reunirá en Madrid la Junta regional de defensa.

NOTAS POLITICAS LOS ANUNCIOS DE UNA HUELGA Algunos periódicos acoogen el rumor del planteamiento próximo de la huelga...

REAL ORDEN SOBRE LAS TASAS La "Gaceta de Madrid" publica hoy una Real orden de la presidencia del Consejo de ministros...

LOS PRECIOS DE LAS TASAS DE TRIGOS, HARINAS Y ARROZ Los precios fijados en las tasas que figuran en la Real orden que publica hoy la Presidencia del Consejo...

PRECIO MÁXIMO DE LA VENTA DE TRIGO EN ALMACÉN O VAGÓN DEL FERROCARRIL A 40 pesetas los 100 kilos.

PRECIO MÁXIMO DEL ARROZ, SIN CÁSCARA, BLANCO CORRIENTE, SOBRE ALMACÉN O VAGÓN EN LOS CENTROS PRODUCTORES, 62 pesetas los 100 kilos.

NO ACEPTA LA PAZ El embajador de Rusia en Madrid ha enviado una nota a los periódicos...

LAS ELECCIONES DE SENADORES El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que no podían aplazarse las elecciones de senadores.

UNA ORDEN DE GUERRA Se ha dispuesto que cuando se ordene la incorporación a cuerpo de los individuos que disfrutaban licencia...

UN MITIN En la Casa del Pueblo se celebrará mañana, domingo, un mitin para protestar contra la situación creada por el señor La Cierva.

DE BARCELONA NO SALIO No se ha confirmado que haya salido para Madrid la Junta superior del Arma de Infantería.

DIPUTADO DETENIDO El diputado francés por los Pirineos, Mr. Mirouse, que venía a Barcelona, ha sido detenido en Port Bout por las autoridades españolas...

LA CUESTION MILITAR En un café se suscitó entre varios parroquianos una discusión sobre las reformas militares.

VARIAS NOTICIAS EL HOMENAJE A VENTOSA Barcelona.—El homenaje que preparan sus amigos en honor del ex ministro de Hacienda, señor Ventosa...

MAS BUQUES TORPEDERADOS Las Palmas.—Ha fundado en este puerto el vapor español "Fuerte Ventura", procedente de Río de Oro...

UN ESTRENO DE BENAVENTE Madrid.—En el teatro de la Princesa se celebró esta noche el beneficio de María Guerrero...

LA GUERRA Parte francés de la tarde París (oficial).—Actividad bastante viva de artillería en el monte de Trombelle...

Parte inglés de la tarde Londres (oficial).—Actividad de artillería alemana en la noche última en el frente de Rivencourt...

Otras informaciones EL AVANCE DE LA GUARDIA BLANCA.—SE HA APODERADO DE VARIAS POBLACIONES Estocolmo.—El cuartel general de Wass telegrafía con fecha 3 del corriente que la guardia blanca ha ocupado Lavia...

después de ocho días de lucha contra los marinos rusos.

LA GUARNICION DE BORGAE SE HALLA CERCA DE POLLINGE, EN DONDE LUCHA DESDE HACE OCHO DIAS CONTRA EL ENEMIGO, SUPERIOR EN NUMERO.

EL ENEMIGO HA SUFRIDO 200 BAJAS. LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LOS DOS PRIMEROS CRUZARON POR LAS ISLAS TRANET HACIA LAS 10,15 Y REMONTARON LA DESEMBOCADURA DEL TAMESIS...

UN TERCER APARATO ATRAVESÓ LA COSTA DE ESSEX A LAS OCHO, Y SE DIRIGIÓ AL OESTE.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LOS DEMÁS APARATOS QUE INTENTARON ATRAVESAR POR LA COSTA DE ESSEX, FUERON RECHAZADOS ANTES DE LLEGAR A LONDRES.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

LA GUARDIA BLANCA HA TENIDO HASTA AHORA SEIS MUERTOS Y TREINTA HERIDOS.

Grandes Almacenes de drogas, productos químicos y farmacéuticos PEREZ DEL MOLINO Y C.A., Plaza de las Escuelas y Wad-Ras, núm. 3

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres - Ceferino San Martín - Unica casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Table with columns: CLASE DE LOS VALORES, Obligaciones domiciliadas en España, No domiciliadas, Valor líquido del cupón, Valor líquido del cupón.

Los pagos se efectuarán: Por la oficina de la Compañía, en esta capital. Por el Banco de España, en todas las sucursales...

LA UNIVERSAL, Banca, 10. Chocolate exquisito a 1,50 la libra.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857. Habíandose extraviado la libreta de la Caja de Ahorros de este Banco...

Panaderos LEVADURA PRENSADA, indispensable para la fabricación de pan de Viena y bollería.

HOTEL SUIZO Completamente reformado. Posee todo el confort moderno.

RESTAURANT HOTEL FRANCISCA GOMEZ ANTIGUO SUIZO. Sucursal: TERRAZA DEL SARDINERO.

MANUBRIO DE OCASION Informarán, Diestro y Rodríguez, talleres de afinación y reparación, Ruamayor, 15, bajo.

ESPECTACULOS SALON PRADERA.—Compañía cómica dramática española de Francisco Rodrigo.

COLEGIO ACADEMIA DE MATA SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construido expresamente para la enseñanza...

COMPRVENTA DE BUQUES de vela y de vapor, de todos tonelajes. Cabarras, lanchas motoras, motores para buques...

COLEGIO ACADEMIA DE MATA SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construido expresamente para la enseñanza...

COMPRVENTA DE BUQUES de vela y de vapor, de todos tonelajes. Cabarras, lanchas motoras, motores para buques...

HIPOFOSFITOS SALUD ANEMIA INAPETENCIA 28 AÑOS EXITO CRECIENTE

La guerra. Parte francés de la tarde París (oficial).—Actividad bastante viva de artillería en el monte de Trombelle...

Bolsas. MADRID Cierre de la Bolsa. Día 7 Día 8 Interior serie F. 77 15 77 45

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. Pago del cupón de 1.º de abril de 1918.

